Avula 5.1 - Hidrodinamica:
turbina




? Teorema de Bernoulli aplicado a Turbinas

Turbinas transformam 1 2
energia de velocidade
em trabalho t

E; = energia absorvida pela
turbina (energia/peso)
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9 Teorema de Bernoulli aplicado a
Turbinas: Turbina hidrelétrica




9 Teorema de Bernoulli aplicado a

Turbinas: Turbina Pelton

- Um ou mais bocais de acionamento
- Camara fechada ou semifechada para aumentar a eficiéncia
- Quedas d’agua maiores: 350 a 1100 m (>200 m)

- Rotor na posicao vertical

Turbina Pelton
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9 Teorema de Bernoulli aplicado a

Turbinas: Turbina Francis

Eixo da turbina

Rotor Francis ; i
4 Pd&s do rotor

- Camara fechada aumenta a eficiéncia
- Rotor na posicao horizontal

- Quedas d’agua de 40 a 400 m

- Ex.: Itaipu, Tucurui e Furnas

) Pds do
distribuidor

Entfrada da dgua

Saida de agua



9 Teorema de Bernoulli aplicado a

Turbinas: Turbina Kaplan

- Rotor na posicao horizontal

- Fluxo axial de agua (sentido do eixo)
- Quedas d’agua de 60 m

- EX.: Trés Marias e Yacireta (Paragual) ~

eixo da turbina Pas do

distribuidor
/
Entrada da dgua

Pés do rotor axial
( Propeller )

- rt(aigulévexs no caso
o rotor Kaplan

Cubo do rotor—1
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http://www.areatecnologia.com/mecanismos/turbinas-hidraulicas.html




? Teorema de Bernoulli aplicado a Turbinas
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? Teorema de Bernoulli aplicado a Turbinas

_y-Q-Hm

Poténcia e rendimentos: Potaps T—sgua =

75

Potgps Rede
Potgps g

Potgps Gerador
PotgpsT

Rend. Turbina: ny = Rend. Gerador: n; =

Rend. turbina+gerador: nriqy = N1 X g

Pot. absorvida rede: Pot, ps Rede = Mg X Potgps ¢

y-Q-Hm
75

Pot. abs. turbina: Pot,pst = N(r+6)



Q=40L/s | 40m

Pede-se:

A) A energia cedida a turbina (considere hf =0)

B) A poténcia hidrdulica (w e cv) (absorvida)

C) A poténcia gerada para um rendimento total de
80%

D) O numero de chuveiros que podem ser ligados
A0 mesmo tempo (2,5 kw consumo).




Deseja-se captar agua de um rio e elevar a um reservatorio com o auxilio de uma bomba.
Dados:

Cota dos niveis da agua:

Rio: 100 m

Reservatorio: 135 m
Distancia: 165 m
Vazio desejada: 10 m’/h
Diametro da tubulagdo: 50 mm

Coeficiente de atrito do tubo:  C = 150

1,852 L

Equagio da perda de carga: hf = 10,65 (g) g
Pede-se:

a) A energia a ser fomecida pela bomba (energia/peso)

b) A poténcia hidraulica (ul da bomba

¢} A poténcia hidriulica total da bomba, considerando um rendimento de 60% (M =

0,60).

d) A poténcia do motor elétrico, considerando um rendimento de 90% (1N, = 0.90).



